Numerische Mathematik I fiir Ingenieure SS16
Verstindnisfragen — Hausiibung 3

VF-1:

1. | Je besser die Kondition eines Problems, desto stabiler sind Algorithmen zur Loésung dieses
Problems.

2. | Bei einem stabilen Algorithmus ist der Ausgabefehler nicht viel grofler als der Eingabefehler.

3. | Die Funktion f(z) = In(z) ist gut konditioniert fiir alle z mit |z — 1] < 1.

4. | Die Funktion f(z,y) = ze*¥” ist gut konditioniert fiir alle (x,y) mit 2 + y2 < 0.1.

5. | Berechne die relative Konditionszahl der Funktion f(z1,z2) = 2% 23 fiir (z1,72) = (e, 7).

VF-2:

1. | Es seien ¢z =
M(10, 12, —99, 99

und y = 1 + 7107%. Bei der Berechnung von (z + y)(z — y) in
tritt Ausloschung auf.
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2. | Es seien x =
M(10, 12, —99,99

und y = 3 + 7w107'° Bei der Berechnung von sin(z) — sin(y) in
tritt Ausloschung auf.
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3. | Die Funktion f(z,y) = x + y ist fiir alle (z,y) mit (z,y) # (0,0) gut konditioniert.

4. | Es seien A € R™*" beliebig aber regulir und x(A) die Konditionszahl der Matrix A. Dann
gilt k(A7) = Kk(A)~L.

5. | Es seien # = £ und y = § + 7 107'%. Berechne sin(z) — sin(y) in M(10,7, —99, 99).

VF-3: Gegeben seien eine regulidre Matrix A € R™*™ und eine rechte Seite b € R™. Dann gilt fiir das
zugehorige lineare Gleichungssystem A x = b:

1. | Das Problem ist immer gut konditioniert.

2. | Bei Storung der Eingabedaten A und b wird der relative Fehler in der Losung in Abhéingigkeit
vom relativen Eingabefehler maximal durch den Faktor x(A) verstiirkt.

3. | Die Losung des linearen Gleichungssystems kann immer mit dem Standard-GauB-
Algorithmus (ohne Spaltenpivotisierung) berechnet werden.

4. | Zeilendquilibrierung verbessert immer die Kondition der Matrix A beziiglich der 2-Norm.
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5. | Es seien A = und B die zu A gehorige zeilendquilibrierte Matrix.
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Berechne || B|| -




VF-4: Seien A, B beliebige n x n-Matrizen mit reellen Eintréigen. Weiter sei ||.|| eine Matrixnorm.
Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch.

L | [|A+ B| < [|All + || B|

2. | |A= Bl < [|Al - |IBIl.

3. | [N+ pB|| < AJA] +pl[Bll, A peR.

4. 1[[AB| < [|AJllIB]|.

VF-5: Gegeben sei die Matrix A = _52 164 . Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch bzw. gib

den numerischen Wert an!

1. | A ist regulér.

2. | Berechne ||Al|;.

3. | det(A) = 0.

4. | ||Aljoo = 12

5. | Fiir eine beliebige rechte Seite b € R? besitzt Az = b eine eindeutige Losung z.

VF-6: Gegeben seien die Matrizen A und A mit A ~ A = 1122?; (1)212 . Alle Zahlen in A sind auf drei

signifikante Ziffer gerundet. AA sei das groftmogliche Abweichung fiir A — A. Beantworte alle Fragen
mit wahr oder falsch!

1. | ||AA]; = 0.505

2. | |AAl|s = 0.505

Berechne || A]|1.

Berechne || Al|so-
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Fiir den relativen Fehler von A gemessen in der 1-Norm gilt 747 ~ 0.004




